
DOKUMENTI KONSULTATIV

Për projektligjin “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 46/2015 “Për shërbimet postare në Republikën e Shqipërisë“


	Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë, në kuadër të procesit të konsultimit të projektligjit “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 46/2015 “Për shërbimet postare në Republikën e Shqipërisë”, mirëpret sugjerimet nga qytetarët, ekspertë të fushës, nga të gjitha institucionet dhe subjektet e interesuara, organizata jofitimprurëse, shoqëria civile, të drejtat ose objekti i veprimtarisë të të cilave ka të bëjë apo ndikohet në mënyrë të drejtpërdrejtë ose jo nga përcaktimet e kësaj nisme ligjore. 




Kohëzgjatja e konsultimeve:
	Konsultimet në portalin e Regjistrit Elektronik: 20 ditë pune, duke filluar nga data 20 Janar – 17 Shkurt 2024.



Si të përgjigjeni:
	Kontributet që në kuadër të procesit të konsultimit dhe përmirësimit të përmbajtjes së projektligjit, do të përcillen nga institucionet e interesuara nëpërmjet postës elektronike drejtuar Ministrisë së Infrastrukturës dhe Energjisë, me anë të:
1.  Regjistrit elektronik në adresën http://www.konsultimipublik.gov.al, 
2.  Në adresën postare të Ministrisë së Infrastrukturës dhe Energjisë: Rr.Abdi Toptani, 4,Tiranë,
3.  Në adresën e e-mailit të koordinatorit për konsultimin publik vilma.davidhi@infrastruktura.gov.al,

si dhe nëpërmjet komenteve të drejtpërdrejta në tryezat e konsultimit që eventualisht mund të zhvillohen në Ministrinë e Infrastrukturës dhe Energjisë.



Kontakti:
	Vilma Davidhi, Koordinatore për konsultimin publik në Ministri: vilma.davidhi@infrastruktura.gov.al



Datat dhe vendet e takimeve publike:
	E-Konsultimi: në portalin “Regjistri Elektronik për Njoftimet dhe Konsultimet Publike” 20 ditë pune, duke filluar nga data 20 Janar 2024.



Sfondi i propozimit legjislativ
	
Projekligji “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 46/2015 “Për shërbimet postare në Republikën e Shqipërisë“, është hartuar në  përputhje me rendin juridik të brendshëm dhe në mbështetje të nenit 6 të  Ligjit Nr. 46/2015 “Për shërbimet postare në Republikën e Shqipërisë”.

Projektligji propozohet me qëllim përmirësimin e kuadrit ligjor për shërbimet postare synon përmirësimin e disa parashikimeve në kuadrit ligjor për shërbimet postare, në reflektim të zhvillimeve të tregut postar si dhe adresimin e disa nevojave të ofrimit të shërbimit universal postar.




Propozimet
	[bookmark: _Hlk147409453]Pro
Projektligji përmban 6 nene ku:

Në Nenin 1, propozohet shtimi i një përkufizimi në nenin 3, të ligjit Nr. 46/2015 “Për shërbimet postare në Republikën e Shqipërisë” në lidhje me operatorin e caktuar postar në UPU. Përkufizimi për operatorin e caktuar në UPU bazohet në aktet e Bashkimit të Përbotshëm Postar ku Shqipëria ka aderuar si dhe reflekton  statusin që aktualisht Posta Shqiptare sh.a. ka si operator i caktuar në UPU për realizimin e shërbimeve postare ndërkufitare. 

Në nenin 2, propozohen dy ndryshime në nenin 19 si më poshtë:

Në pikën 2, pas shkronjës e), shtohen dy nënpika shkronja ë) dhe f) me këtë përmbajtje:
“ë) një deklaratë/dokumenta që provojnë se zotëron kapacitetet teknike, ligjore dhe financiare të nevojshme për ofrimin e shërbimeve postare; 
f) një deklaratë se i njeh kërkesat thelbësore dhe do të zbatojë detyrimet ligjore për ofrimin e shërbimit postar“. 
Me këtë propozim synohet të forcohen rregullat për ofruesit e shërbimit postar me qëllim rritjen e garancive për zbatimin e kërkesave ligjore në mbrojtje të konsumatorit dhe për interesin publik. 
Gjithashtu në këtë nen është propozuar riformulimi i pikës 10, në nenin 19, që saktëson dhe plotëson rastet kur AKEP-i bën çregjistrimin e ofruesit të shërbimit postar nga regjistri i autorizimit. Përvec sa është aktualisht e parashikuar në ligj është shtuar dhe çregjistrimi me nismën e AKEP, nëse rezulton se ofruesi i shërbimit ka mbyllur apo pezulluar aktivitetin tregtar, në rastin e revokimit të autorizimit, ose në zbatim të një vendimi përfundimtar gjykate apo administrativ, për shkaqe të bazuara në këtë ligj dhe aktet nënligjore në zbatim të tij. 

Me nenin 3, janë propozuar disa ndryshime në nenin 21, që lidhen me ndryshimin në emërtimin e nenit 21, duke e riformuluar: “Ndryshimi ose revokimi i autorizimit të përgjithshëm”. Shtimi dhe i fjalës revokim në titull reflektohet dhe në  paragrafin e parë të këtij neni ku togfjalëshi “ndryshon të drejtat” zëvendësohet me togfjalëshin “ndryshon ose revokon të drejtat”. 
Gjithashtu në këtë nen është propozuar që pas shkronjës ç), të shtohet shkronja ë) për rastet objektivisht të arsyetuara kur ofruesi nuk përmbush kërkesat thelbësore për shërbimet postare, nuk garanton integritet, besim dhe transparencë në kryerjen e shërbimeve postare. Duke adresuar me këtë problematika të hasura gjatë zbatimit të ligjit. 
 
Në nenin 4, të projektligjit propozohet që shtohet në fund të pikës 4 të nenit 29, togfjalëshi: “duke përfshirë indeksimin e tarifave me koeficentin e inflacionit mesatar vjetor bazuar në të dhënat e publikuara nga INSTAT“ duke bërë një plotësim dhe saktësim që në metodat e kombinuara të rregullimit të tarifave që parashikohet aktualisht në këtë nen të merret në konsideratë dhe koeficenti i inflacionit. 

Me nenin 5, është propozuar të shtohet pika 6, me këtë përmbajtje: „6. Ofruesi i shërbimit universal postar, që ofron shërbime financiare të ndryshme nga shërbimi postar, ka të drejtë të hapë llogari rrjedhëse në Bankën e Shqipërisë”.  Ky propozim vjen si kërkesë e Posta Shqiptare, që sjell në vëmendje faktin që këtë të drejtë, për hapjen e llogarisë rrjedhëse në Bankën e Shqipërisë, Posta Shqiptare sh.a. e ka pasur më herët me ligjin Nr.8530, datë 23.9.1999 “Për Shërbimin Postar në Republikën e Shqipërisë“, të ndryshuar. Me miratimin e ligjit për shërbimet postare në vitin 2015, ky parashikim ligjor i miratuar me  Ligjin Nr. 10361, datë 16.12.2010, “Për një shtesë në Ligjin 8530, datë 23.09.199,“Për shërbimin Postar në Republikën e Shqipërisë”, nuk është ruajtur. Aktualisht Posta Shqiptare është ofruesi i vetëm i shërbimeve postare universale në vend dhe njëkohësisht operatori i caktuar postar në UPU. Me zhvillimin teknologjik dhe rritjen e gamës së shërbimeve, Posta Shqiptare sh.a. prej vitesh krahas shërbimeve postare ka ofruar dhe shërbime financiare bazuar dhe në licensën e lëshuar nga Banka e Shqipërisë për shërbimet financiare jo bankë. Aktualisht  Posta Shqiptare është e pajisur me licensën me nr. 46 datë 8.7.2020,  “Për të vepruar si institucion i parasë elektronike në Republikën e Shqipërisë“ e lëshuar nga Banka e Shqipërisë. 




Pyetjet
	Çështjet kryesore që mendojmë se duhet të diskutohen lidhur me këtë nismë ligjore janë:
· A mendoni se përmbajtja e projektligjit Për projektligjin “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 46/2015 “Për shërbimet postare në Republikën e Shqipërisë”, i shërbejnë përmirësimit të kuadrit ligjor ekzistues, dhe zbatimit më të mirë të këtij rregullimi në aspektet rregullatore si dhe për ofruesin e shërbimit universal që aktualisht kryhet nga Posta Shqiptare sh.a?
· A mendoni se ka elementë të tjerë që duhet të përfshihen në këtë projektligj?





